

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRAFICAS

Año XII.—Número 659.—Avenida de Rubine, 10.

LUNES, 19 DE MAYO DE 1952

Precio: 70 céntimos ejemplar

## Ha sido beatificada la fundadora de las Esclavas

### Asistieron muchísimos españoles presididos por el Ministro de Agricultura

CIUDAD DEL VATICANO, 18.—En una solemne ceremonia que tuvo como escenario la Basílica de San Pedro, se celebró esta mañana la beatificación de la Venerable Madre María Rafaela del Sagrado Corazón, Fundadora de la Orden de las Esclavas del Sagrado Corazón. El Gobierno español ha estado representado en esta solemnidad por el ministro de Agricultura, don Rafael Cavestany, que presidió una misión oficial. La ceremonia fue retransmitida en numerosos idiomas por la Radio Vaticana. Es la segunda beatificación que se lleva a cabo en este año.

El ministro de Agricultura español, don Rafael Cavestany, llegó a la Basílica de San Pedro, en automóvil, acompañado por el embajador de España cerca de la Santa Sede, don Fernando María Castiella y Maiz. En otros coches llegaron los demás miembros de la misión oficial española y entre los que figuraban el gobernador civil de la provincia de Córdoba, el alcalde de dicha ciudad y representantes del pueblo de Pedro Abad, lugar del nacimiento de la Venerable. Ocuparon un lugar preferente en una de las tribunas levantadas al efecto en el lado de la Epistola. También se situaron en lugar destacado el Arzobispo de Tarragona y los obispos de Bilbao, Calahorra, La Calzada, Oviedo, Palencia, Pamplona, San Sebastián y Santander, mientras que en otras tribunas y en la nave central del templo figuraban numerosos peregrinos españoles y de la mayoría de las naciones en que el Instituto fundado por la nueva Beata tiene Casas; es decir, Portugal, Inglaterra, Italia, Estados Unidos, Cuba, Panamá, Perú, Bolivia, Chile, Argentina, Uruguay y otros países, además de España.

En otra de las tribunas figuraban las 56 superiores de dichos Institutos y otras religiosas de los mismos y alrededor de sesenta parientes de la Venerable Madre. También ocupó lugar destacado Anunciación Desio, natural de un pueblo cercano a Palencia y que

fué curada milagrosamente por la intercesión de la nueva Beata.

Ofició la Santa Misa, el Cardenal Tedeschini, Arzobispo de la Basílica de San Pedro y se dió lectura al breve pontificio relativo a la beatificación.

Una vez terminada la lectura del documento se cantó un Te Deum durante el cual se descorrió el velo que cubría el gran cuadro de la Bienaventurada, colocado en la parte superior del altar mayor de la Basílica. Los millares y millares de peregrinos que se habían congregado en el templo aclamaron entusiásticamente a la nueva Beata.

Finalmente, el Cardenal Tedeschini dió lectura a la oración de la Bienaventurada. Al terminar la ceremonia fueron distribuidas por representantes del grupo de la postulación biografías de la nueva Beata.

### S. S. ANTE LA IMAGEN DE LA NUEVA BEATA

CIUDAD DEL VATICANO, 18.—El Padre Santo ha orado esta tarde ante la imagen de la Madre María Rafaela del Sagrado Corazón, beatificada hoy.

Las aclamaciones entusiásticas de más de 60.000 fieles saludaron la aparición a las zels de la tarde del Pon-

## Conservadores y populares ganan puestos en las elecciones francesas

PARIS, 18.—Los elegidos para 120 de los 161 escaños del Consejo de la República disputados hoy, son, según las cifras facilitadas por el Ministerio del Interior: 12 comunistas, 23 degaullistas, 16 socialistas, 26 radicales, 10 republicanos populares y 33 conservadores moderados. Estos y los republicanos populares han ganado puestos a expensas de los degaullistas y radicales.

Hasta ahora los socialistas y comunistas pierden un puesto cada uno. (EE).

tífico en la silla gestatoria en la puerta de bronce del palacio apostólico. Los gritos incesantes de "Viva el Papa" y el ondear de pañuelos blancos acompañó a Pío XII precedido de la Guardia Noble y de la Guardia Suiza y flanqueado por los de la Guardia palatina, hasta dentro de la Basílica de San Pedro, en cuyo altar mayor se hallaba la imagen de la nueva Beata. A la entrada, el Papa se detuvo para dar la bendición apostólica a la multitud.

Entre las personalidades próximas al altar destacaban las de la misión española presidida por don Rafael Cavestany. (EFE).

## Mussadeq ha decidido dimitir

### Cualquiera que sea la decisión del Tribunal de la Haya

TEHERAN, 18.—En círculos allegados al Presidente del Consejo se afirma que el doctor Mussadeq ha decidido dimitir en cuanto asista a la vista ante el Tribunal internacional de Justicia de La Haya de la disputa petrolífera anglo-persa, o sea dentro de un par de semanas, cual-

quiera que sea la decisión del Tribunal.

Los mismos círculos añaden que, sin embargo, no se sabe si Mussadeq regresará inmediatamente a Teherán para informar al Parlamento y dimitir seguidamente o si irá a Suiza a descansar antes.

El Jefe del Gobierno sale a fines de esta semana para La Haya, y lo que si parece cierto es que el Majlis no le dará previamente un voto de confianza, como se deseaba, porque no estará arreglada en tiempo, hábil la cuestión de la aprobación de las actas de los diputados. (EFE).

## Los republicanos se derrotarán por sus errores, predice Truman

WASHINGTON, 18.—En un discurso en el que atacó de nuevo al partido republicano y a quienes se oponen a su Gobierno el Presidente Truman dijo que cree que los empresarios de la industria del acero quieren la huelga.

Al hablar en la quinta convención anual de los americanos liberales y pro-Acción Democrática, Truman atacó a las grandes empresas de la industria del acero, por no aceptar lo que considera un arreglo.

Se refirió a la lucha electoral y predijo que sería elegido un candidato demócrata liberal y añadió que confiaba en que, como de costumbre, los republicanos se derrotarían a sí mismos, como consecuencia de sus errores.

Sin nombrar al general Eisenhower afirmó que "aun en el caso de que los republicanos elijan en la Convención un candidato con una brillante hoja de servicios en asuntos exteriores, éste no podrá librarse de las lamentaciones aislacionistas del resto del partido".

Mientras hablaba el Presidente tuvo a su lado a Averell Harriman y Estes Kefauver, considerados como los dos aspirantes a candidatos demócratas con mayores probabilidades. Truman fué objeto de una gran ovación cuando dijo a sus oyentes que los demócratas no cederán en la cuestión de los derechos civiles. (EFE).

## Ferrol, 3; R. Santander, 7



El campo del Infernito, escenario, hace años, de los primeros triunfos de Juanito, volvió a ser el terreno donde el ex-guardameta ferrolano, hoy portero del Real Santander, demostró su excelente clase de futbolista. Aquí le vemos apoderándose de una pelota en una fase de apena ferrolano. (Foto Blanco)

(AMPLIA INFORMACION DE ESTE ENCUENTRO EN LA PAGINA 3)

## Se inaugura en Valencia el Congreso internacional citrícola

### Asisten representantes de 20 países

VALENCIA, 18.—En nombre de Su Excelencia el Jefe del Estado, el capitán general de la Región, teniente general Urrutia ha declarado abiertas las sesiones del II Congreso Internacional Citrícola de los Países Americanos, al que asistieron más de 500 personas, entre ellas la mitad de España y la otra mitad de los siguientes veinte países extranjeros: Argelia, Marruecos y Túnez, Chipre, Egipto, Francia, Grecia, Israel, Italia, Líbano, Portugal y Turquía, en calidad de miembros, y Alemania, Argentina, Bélgica, Estados Unidos, Holanda, Inglaterra, Suecia y Suiza, como observadores.

Las tareas del Congreso durarán toda la semana y en él se abordarán los problemas de la economía citrícola.

Abierta la sesión, el secretario del Congreso leyó el Reglamento del mismo, y dió cuenta de los trabajos de organización y de las Memorias presentadas. Su discurso, así como los de

los oradores siguientes, han sido traducidos nada más terminar cada uno de ellos, a los idiomas oficiales del Congreso: español, francés, inglés e italiano. El alcalde, señor Irujo, ha pronunciado unas palabras de salutación.

El presidente del Congreso, señor Pardo, pronunció un discurso en el que hizo historia del Congreso, diciendo que por feliz iniciativa del Caudillo, se designó a Valencia como lugar de su celebración. Hicido homenaje a la memoria del ilustre ingeniero don Federico Gómez Clemente, presidente de una de las Secciones, y que falleció repentinamente cuando acababa de entregar su ponencia, propoñiendo que, como primer acuerdo de la Asamblea, se haga constar en acta el sentimiento por su muerte.

Indicó la importancia de la industria de derivados para la economía citrícola y pidió una propaganda general de los cítricos y no peculiar de cada país ya que ha de redundar en beneficio de todos.

Después hablaron los jefes de las delegaciones de Italia, Grecia, Argelia, Egipto, Israel, Portugal, Turquía, Líbano y Francia, que saludaron a España y a su Gobierno, en nombre de sus países. Agradecieron la hospitalidad dispensada e hicieron votos por los resultados del Congreso.

Destacaron las palabras del delegado español, que comenzó afirmando su amistad por España y terminó haciendo votos por el pueblo español conducido por su gran Caudillo y con las palabras en español "Arriba España", que también dijo como final de su intervención el delegado egipcio.

### APERTURA DEL IV CONGRESO DE INGENIEROS NAVALES

MADRID, 18.—El ministro de Marina, almirante Moreno, ha presidido esta mañana, en la Escuela Especial de Ingenieros Navales, el acto de apertura del IV Congreso de Ingenieros Navales.

Los congresistas asistieron primero a una misa de Espíritu Santo, y después en el salón de actos de la Escuela en celebró la sesión inaugural.

## Repoblación de los ríos de Galicia

Esta fotografía pertenece al reportaje que publicamos en última plana referente a la suelta de alevines que el club de pesca "Salmo", de La Coruña, ha llevado a cabo en los ríos Mandeo y Jubia el día 4 del presente mes. En ella aparecen el vicepresidente del Club, don Alvaro Ugoiti y el Administrador, don Eduardo Serantes, metidos en el agua del río Mandeo y dejando entrar a los miles de alevines en contacto con la propia naturaleza, después de haber sido criados por medios artificiales en el Laboratorio Ictiológico de El Veral (Lugo).



De los 47.500 alevines que se soltaron ese día, de los cuales 40.000 eran de salmón, dentro de seis o siete años volverán más de un cincuenta por ciento convertidos en estupendos ejemplares de siete u ocho kilogramos de pesca. Aparte la atracción turística para los extranjeros y el aumento de la afición a la pesca entre los del país, supone una inmensa riqueza si calculamos que el precio de un salmón oscila entre 1.000 y 2.000 pesetas.

Para mantener esta riqueza, el Club "Salmo" ha creado un cuerpo de guardianes de los ríos que están terminando con las incursiones solapadas, por medio de malas artes: dinamita, redes, venenos, etc.

# Propuestas, contra-propuestas y réplica, en el asunto de los tranvías

La discusión iniciada en el seno de la Comisión designada para estudiar el problema planteado por la desastrosa situación económica del tranvía de Sada ha tenido la virtud de despertar un interés pocas veces igualado entre las gentes, algunas de ellas totalmente al margen de este problema. Hemos recibido varios trabajos. Vamos a ver si sabemos recoger el que estimamos más razonable. Primero, el beneficio. No es posible admitir en buena lógica... económica, que se fije a una empresa que de repente sale de una catástrofe económica, y para remediarla tiene que elevar sus tarifas, un beneficio del 15 por ciento.

Tampoco es dado admitir que se destine a renovación del material cuatro veces más que el que la Compañía dedicó a este concepto en 30 años. Esto es un absurdo. Si la misma Compañía entre los años 1940 y 50 no necesitó imponer cantidad alguna para renovación, es lógico que ahora sean más discretos en este punto.

El impuesto de transportes es un absurdo legal si se tiene en cuenta que el mismo Estado admite la municipalización y subvenciones, si no se puede cubrir los gastos. Se impone una gestión cerca del Ministerio de Obras Públicas para que éste no eleve ni un sólo céntimo un servicio que va a costar dinero o a la Compañía, o a los Ayuntamientos, o a los pasajeros. No se puede admitir una contracción de tráfico mientras subsista el actual servicio.

La tarifa es el punto neurálgico de la discusión. Sobre este tema se han pronunciado los alcaldes y la Compañía. Aparentemente son parecidas, pero en el fondo discrepan fundamentalmente. La discrepancia estriba en que los Ayuntamientos establecen una tarifa discreta para los trayectos más próximos, que son los que llevan mayor número de viajeros modestos, y en cambio la elevan en los trayectos largos. He aquí las dos tarifas tanto la ordinaria como la reducida para los obreros, que la utilizan en las primeras horas de la mañana y en el retorno.

	Ayuntamientos		Compañía	
Secnes.	ord.	red.	ord.	red.
Una	0'65	0'30	1'00	0'50
Dos	1'35	0'65	1'75	1'00
Tres	2'00	1'00	2'50	1'50
Cuatro	2'55	1'25	3'00	2'00
Cinco	3'25	1'60	3'50	2'00
Seis	3'85	1'90	3'75	2'00
Siete	4'40	2'15	4'00	2'00

Con estas tarifas y teniendo en cuenta los gastos admitidos por los ayuntamientos, se cubre perfectamente el presupuesto, referido al tráfico del año pasado. Hay que admitir el principio de que los tranvías siempre han de ser más económicos que los autobuses y demás medios de transporte. Pues teniendo en cuenta esto, la tarifa propuesta por la Compañía sería por viajero kilómetro a 0'39 céntimos, mientras que la de autobuses de Carballo es de 33 céntimos, la de autobuses Coruña-Ferrol es de 29 céntimos y la del Castromil a Santiago es

de 33 céntimos. Estas líneas están servidas por coches modernos, con número limitado de viajeros y sin la densidad de tráfico que existe en la línea de Sada.

Contra la contra-propuesta de los ayuntamientos ha formulado la Compañía una réplica en la cual se compromete a mantener la marcha de la concesión hasta diciembre de 1953 sobre la base de la tarifa antes señalada y además unas condiciones, como son, las de que todo el material pasa a propiedad de la Compañía perdiendo ésta el disfrute de la concesión, condición onerosa en extremo para el Estado, al que debe revertir la parte proporcional de este material. Hay que tener en cuenta que la concesión se halla en la mitad del período.

Sobre las tarifas ya hemos hablado. Los menores recorridos se fijan proporcionalmente más bajos de coste. La Compañía propone que las aumentos laborales o de material repercutan sobre las tarifas, aplicados solamente por la Compañía, sin intervención oficial alguna, lo cual tampoco admitirá el Estado por injusto y extralegal.

Por último, la Compañía se libera de cualquier modificación que se produzca en los tendidos por las obras que en el futuro se produzcan lo que tampoco se admitiría ya que plantearía de nuevo el problema ante los Ayuntamientos.

En estas condiciones, y dando por supuesto que a la Compañía no le convengan las nuevas contrapropuestas de los ayuntamientos, se decidirá a abandonar la concesión? Suponemos que no. Ha llegado el momento de que se pueda resarcir de las pérdidas sufridas en estos últimos años, pero sin acudir a exigencias que perturbarían la vida de muchos cientos de personas modestas, a las que se colocaría en la disyuntiva de arruinarse por abandono de sus puestos en La Coruña, o hundirse, aceptando unas tarifas onerosas que las colocarían en el auténtico papel de vivir y trabajar para la Compañía.

## ¿Qué han hecho los pensionistas y jubilados?

Los pensionistas y jubilados de nuestro Ayuntamiento no han recibido la paga extraordinaria de Navidad. Según se hizo constar en alguna de las últimas sesiones, se vienen pagando atrasos, pero estos no han alcanzado todavía a los humildes empleados del Ayuntamiento, que ya no disfrutan de pensiones pingües, y que, por si fuera poco, se las retrasan sine die.

Entendemos nosotros que estos pagos debieran ser los primeros en hacerse efectivos. "No retendrás el salario a tu jornalero hasta la mañana siguiente", dicen en el Levítico. "Sino que le pagarás en el mismo día antes de ponerse el sol", según el Deuteronomio.

Por lo visto el sol aun no se ha puesto en la Plaza de María Pita, pero ¡ojó! "no sea que clame contra tí el Señor y se te impute a pecado". No queremos seguir citando textos sagrados, sobre todo los del Eclesiástico, porque nos pueden llamar apasionados. Es cierto que de dar nadie se pone rico, pero lo que se debe, es obligación sagrada pagarlo, antes que nada, el jornal de las clases modestas, "para que no se impute a pecado".

## Mal andamos de limpieza en La Coruña

La escasa plantilla del servicio de limpieza del Ayuntamiento no puede atender a los muchos servicios que tiene a su cargo. Así no es extraño que un día y otro tengamos reclamaciones pidiendo atención para diferentes barrios totalmente dejados de la mano de los barrenderos.

A los que se han formulado en la prensa diaria, añadiremos nosotros los de las varias calles que comprende el segundo grupo de Juan Canalejo, que a sus muchas lacras, se une en grado superlativo un absoluto abandono en la limpieza pública, constituyendo todo aquello un inmenso basurero que es preciso arreglar en bien de la higiene pública.

Claro que donde hay que remediar este problema es en las causas y no en los efectos. Y las causas son, como hemos dicho, la escasísima plantilla que para estos servicios existe en La Coruña. Sería muy útil que en el próximo recorrido de calles que nuestro Alcalde hace de vez en cuando se llevase a los concejales e informadores, no solamente a la buena, sino también a lo mucho malo que existe. Que no es poco. La visita duraría varios días.

**Dr. A. GUTIERREZ-MOVIANO**  
ALERGIAS  
(Asma, Colitis, Eczemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias)  
De 12 a 2 y de 5 a 7.  
Juana de Vega, 13

# VIDA CORUÑESA

## Sociedad

**EL GOBERNADOR CIVIL, CABALLERO DEL SANTO SEPULCRO.**—Uno de estos días saldrá para Barcelona, con objeto de ser armado Caballero del Santo Sepulcro, en un Capítulo extraordinario que se celebrará en la ciudad condal con motivo del Congreso Eucarístico, nuestro gobernador civil, don José Manuel Pardo de Santayana y Suárez.

**MAS BODAS EN PUERTA.**—En uno de los meses del próximo verano se celebrará la boda de la señorita María Asunción Echeverría de la Muela con el médico coruñés—puericultor—don Antonio de la Riba.

También se anuncia la boda de otra coruñesa: María del Carmen Cervigón y R. de Madariaga con el distinguido joven Julio García Martín.

Y se dice que un joven muy significado de nuestra ciudad que responde al mismo nombre de un jugador internacional, está dispuesto a seguir el mismo camino con una bellísima señorita coruñesa.

**BODAS.**—En la gruta de Govadonga se celebró el día 16 la boda de la bella señorita Carmenuela Herrero y Fardo Aburto, de aristocrática familia coruñesa con el médico y odontólogo don Egidio García y Fernández de la Arena. La novia vestía un precioso traje blanco y se adornaba con un aderezo de perlas y brillantes, y el novio, de rigurosa etiqueta.

Actuaron de padrinos el padre del novio, don José María García de Rote, abogado, y doña Carmen Pardo Aburto, viuda de Herrero. Representó al juez don Rafael Monteavaro. Como testigos firmaron don José María de Ezterra, el Dr. D. Marcelino Murias, el coronel de Sanidad D. Antonio López Cotarelo, el Dr. D. José María Muñica, el ingeniero D. Fermar o Díaz Vaeiro y don Manuel Cantaxa.

Después del acto, los invitados fueron obsequiados con un almuerzo en el Hotel Pelayo, saliendo los novios en viaje de bodas para Andalucía y Palma.

Los felicitamos cordialmente deseándoles una larga luna de miel.

En Madrid, y en la capilla del Espíritu Santo, se celebró la boda de la señorita María Jesús Fernández Gausi con don José María Varela Buján de Castro, médico puericultor en Lugo.

Actuaron como padrinos el padre de la novia, magistrado del Supremo, señor Fernández Gausi, y la madre del novio, doña Josefa Buján, viuda de Castro.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch en una dependencia de la Iglesia, y los recién casados salieron a visitar diversas capitales de España.

**NATALICIO.**—Ha dado a luz con toda felicidad su primer hijo doña

## Un bautizo San en Roque

Hace unos días se celebró en la iglesia parroquial de San Pedro de Visma el primer bautizo de un niño nacido en aquella barriada, en la calle del Hostal.

Con tal motivo se ofreció a los vecinos de las nuevas viviendas un espectáculo enormemente simpático y cristiano. Asistieron el Gobernador Civil, Delegado Provincial de Sindicatos, Subdelegado de Abastos, Jefe del Sindicato de Hostelería, Arquitecto y Secretario de la Obra del Hogar, etc.

Por cierto que hemos podido advertir el avance de las obras del grupo, entre otras, de los servicios de aguas, cuyas zanjas ya abiertas esperan de un momento a otro la colocación de la tubería.

Actuó de madrina la señora del Gobernador doña María del Perpetuo Socorro Dubois y de padrino el jefe de la Junta Rectora de la Cooperativa de Hostelería, don Juan Wonenburger siendo administrado el Sacramento por el Párroco de San Pedro de Visma don Maximino Gayoso, ayudado por el apóstol del barrio R. P. Gil que dedicó unas palabras en la iglesia a toda la concurrencia.

La nueva cristiana recibió muchos obsequios y al acto concurrieron muchísimos vecinos. La concurrencia fué delicadamente obsequiada por la Cooperativa de Hostelería.

**Excursión a Fátima**  
Visitando LISBOA, PORTO COIMBRA, ESTORIL, BRAGA, LEIRIA, etc. en nueve días de maravilloso viaje en cómodo autocar.  
Sólo vendemos 30 plazas  
Apresúrese a hacer su inscripción.  
Pídanos detalles  
**Viajes Vincit, S. A. Amado**  
Cantón Grande, 5 - Teléfono 4534

**RADIUM**  
Aplicador especial para tratamiento de la SORDERA y enfermedades de oído garganta y nariz  
**Dr. ORTEGA**  
PLAZA DE LUGO, 18. Teléf. 2103

Carmen Blanc Casanova, esposa de don Salvador Diaz. Les felicitamos por el grato acontecimiento.

**VIAJEROS.**—Ha salido para Portugal la señorita Consuelo Rivera. De la Argentina ha llegado el joven abogado don Antonio Yordi de Carriarte, y de la misma República la esposa del cónsul argentino, señora de Bilbao.

—Para Roma ha salido la señorita María Gloria Osset, y también para la Ciudad Eterna salen estos días las señoritas Chefa Rodríguez Amado, Mercedes Ozores, Pilar Fasión. También salen las señoritas de Trillo con la misma dirección.

## Aniversario de Arcadio Vilela

Hoy se cumple el sexto aniversario de la muerte cruel de aquel que fué nuestro inolvidable compañero Arcadio Vilela Gárate (q. e. p. d.).

El trágico suceso, registrado en esta casa y que tan honda consternación ha producido en nuestra ciudad no se aparta un solo momento de nuestra imaginación y de nuestro recuerdo. Porque era Arcadio Vilela un modelo de caballero cristiano y de entusiasmo coruñés y periodista, que dejó huella profunda de su paso por esta vida, donde fué desgranando generosamente sus grandes virtudes cívicas y cristianas.

Aj rememorar aquella luctuosa estrofa, renovamos ante su familia la expresión de nuestro recuerdo y de nuestro dolor, rogando a nuestros lectores una oración por su eterno descanso.

## Triunfo del C. D. Junior en Ferrol

Fué triunfo artístico, que no deportivo, el alcanzado el día 14 por el C. D. Junior, en el Teatro Jofre, de El Ferrol del Caudillo, con la presentación de la fantasía lírica "El desfile del humor", deliciosa realización de ese gran metteur en scene que es Miguel Muñoz-Ortiz.

A teatro lleno, tarde y noche, las sugestivas Junior Tiller Girls y los graciosos y desenvueltos Junior Boys, entusiasmaron al público, que pidió la repetición de casi todos los números. El Club de Tenis ferrolano, patrocinador del espectáculo, obsequió generosamente a la juvenil embajada coruñesa.

El sábado, por la tarde, el C. D. Junior agasajó con una simpática fiesta, en su local social, a toda la "compañía".

## Peregrinación del S. E. M. al Congreso Eucarístico

Todas las personas inscriptas en las oficinas de la Jefatura Provincial del S. E. M. para asistir al XXXV Congreso Eucarístico Internacional de Barcelona, se presentarán mañana, martes, día 20, a las seis de la tarde, en la Secretaría del S. E. M.—Real, 1.º, segundo—, al objeto de recibir instrucciones concretas acerca de su traslado a Madrid y Barcelona.

## Concierto de la Banda Municipal

Con el mismo o superior éxito que domingos precedentes, dió ayer su último concierto matinal de la temporada la Banda Municipal de Música, que dirige el maestro Rodrigo A. de Santiago.

Tanto los trozos de música española de Luna, Giménez, Vives, Sorozábal y Albéniz, como la sinmortales páginas de Borodin, Rimsky, Bizet y Wagner, merecieron los entusiastas aplausos del público.

## Nuevas Juntas directivas

El Colegio Oficial de agentes comerciales ha designado Junta Directiva, que preside D. Arcadio Carballo Lores. El Gremio de Armadores de Vapores de Pesca también ha elegido nuevos rectores, presididos por D. Antonio Segret Iglesias.

Agradecemos los ofrecimientos de ambas entidades, y hacemos votos por que alcancen los mayores éxitos en el desempeño de sus funciones.

## El Patrono de los Gestores Administrativos

El pasado sábado celebraron solemnemente los gestores administrativos, hoy agrupados en el Colegio Oficial, la festividad de su santo Patrono, San Cayetano. Hubo misa solemne en San Nicolás y un lunch a las autoridades y representaciones.

## Conferencia de don Ulpiano Villanueva

El Dr. D. Ulpiano Villanueva Castro pronunció en la pasada semana una conferencia en el Centro Cultural y Deportivo de Los Castros. Resultó altamente interesante, y fué muy aplaudido.

## Certamen literario en Lugo

Organizado por la Delegación Provincial de Información de Lugo se celebrará este año el II Certamen Literario con motivo de las tradicionales fiestas conmemorativas de la Ofrenda del Antiguo Reino de Galicia.

Los premios que alcanzan la cifra de 10.000 pesetas, se adjudicarán a la mejor poesía, soneto, trabajos periodísticos y guión radiofónico.

## Magníficos obsequios de Adema

La Asociación de ex alumnos Maristas sorteará el día 1 de junio una enorme colección de obsequios recibidos, entre los que, mediante un donativo de dos pesetas, posean alguna de las papeleras que se facilitan en su local social.

Los obsequios son variadísimos. La mayor parte son muy prácticos; desde una cocina eléctrica, pasando por plumas Parker y tarjeteras y pucheros, hasta planchas eléctricas y cajones de jabones y juguetes. Nada menos que 51 premios.

Deseamos a la simpática y prestigiosa colectividad grandes ingresos para sus fines benéficos.

## Congreso de Jóvenes Empresarios Católicos

En Valencia, y del 20 al 25 del corriente mes, se celebrará, organizada por la ISDA—Instituto Social Patronal—un Congreso de Jóvenes Empresarios Católicos.

Agradecemos la invitación recibida, y les deseamos los mayores éxitos en esta Asamblea.

## La Casa Campos cumple 65 años de vida

En el presente mes de mayo cumple sesenta y cinco años de existencia el prestigioso establecimiento "Caldos Casa Campos", domiciliado en la Estrecha de San Andrés. Su actual propietario y gerente, nuestro buen amigo don José María Campos Pedreira, que ha sabido mantener y elevar el rango comercial de la Casa fundada por su abuelo, una de las más acreditadas de la región en su especialidad, está recibiendo, con este motivo, numerosos parabienes, a los que unimos el nuestro, más cordial.

## Aviso importante

Las BODEGAS RIVERA, San Agustín, 21 (frente a San Jorge), acaban de recibir una gran remesa de vinos de Valdeorras, Riveiro y Castilla, a precios sustramente de competencia.

**PRECIOS**

Valdeorras, litro, a Ptas. 2'25 y 3'25
Riveiro, muy bueno, a " 3'25 y 4'00
Blancos de la Mancha, " 3'50 y 4'50
Clares de la Mancha de 13 grados, a " 3'00 y 4'00

Por arroba, más baratos, se sirve a domicilio, en un servicio rápido, en garrafas de 2, 4, 8 y 16 litros, llamando al teléfono 3547.

## Coral Polifónica "Follas Novas"

De acuerdo con lo que dispone el artículo 15 del Reglamento de esta Sociedad, se convoca Junta general ordinaria para el próximo viernes, día 23, a las ocho y media de la tarde. La Coruña, 19 de mayo de 1952.

EL SECRETARIO.

**FABRICA DE COCHES DE NIÑO**  
FRANCISCO LOPEZ  
AVEN. DE CHILE 15-TELÉF. 2113  
LA CORUÑA

**DOCTOR GARCIA SANCHO**  
Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Maternidad  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 P. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

**Dr. J. Campo Mardomingo**  
CIRUGIA GENERAL  
PLAZA DE VIGO, 2A  
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

**Huesped**  
Habitación con cuarto de baño. Se desea caballero honorable. Darán razón en Sexta del Ensanche, 27-1.º

**TEATRO COLON**  
HOY: DESPEDIDA DE LA CORUÑA DE LA GRAN COMPANIA DE REVISTAS  
**Tranquillino - Esmeralda**  
**Matrimonios en la Luna**  
TARDE: 7'30. NOCHE: 11.  
EN LA FUNCIÓN DE LA NOCHE GRAN FIN DE FIESTA como homenaje y despedida a la simpática pareja **TRANQUILINO - ESMERALDA**  
1.º—DIALOGO.—Por **TRANQUILINO y ESMERALDA**  
2.º—POESÍAS CRIOLLAS.—Por el primer actor y recitador argentino **CARLOS BIANQUET**.  
3.º—DIALOGO COMICO.—Por los actores **M. ALARES y L. BARBERO**.  
4.º—A petición, el aplaudidísimo pasodoble **LA NIÑA DE PLATA**—demás partes de la Compañía

Promoción a Primera División

Una tarde aciaga de la retaguardia ferrolana deparó al Santander, en el Inferniño, un triunfo por 7-3 (3-2)

El Real Gijón logró empatar en Mestalla

EL FERROL DEL CAUDILLO, 18.— Registró el Inferniño el mayor lleno de la temporada. Fueron muchos los aficionados que, de distintos puntos, se desplazaron a El Ferrol y, en especial, de La Coruña, en donde tanto ansian el ascenso del Ferrol a la división de honor.

Se esperaba con mucho temor la visita del Santander, equipo éste que, aun cuando juega la liguilla para la permanencia en primera división, ha demostrado, con relación a nuestro Ferrol, que le supera como conjunto. No es que lo juzguemos por el tanteo de esta tarde, ya que le favoreció mucho la desgraciada actuación de nuestro cuarteto defensivo, sino que, a lo largo de los 90 minutos, dió mucha más sensación de peligro ante el marco contrario, como lo demuestra el que de nueve tiros a gol haya logrado siete tantos.

El partido se desarrolló a un gran tren y con entusiasmo por ambos conjuntos. El primer tanto del Ferrol, conseguido a los 7 minutos de comenzado el encuentro, hizo entrever grandes esperanzas en la victoria del Ferrol, pero pronto los montañeses—9 minutos después—ponían el marcador con 2-1 a su favor. El público animó a su equipo, que se creció y logró empatar. La defensa ferrolana, que fué la línea más regular en la Liga, jugó esta tarde el peor partido de la temporada, dejando completamente sueltos a los extremos santanderinos, los elementos más peligrosos de la delantera montañesa, de los que salieron las jugadas que terminaron en tantos.

También al Ferrol le fallaron sus volantes, que atendieron más a la ofensiva, descuidando a sus defensas y sin bajar a ayudarles. En la delantera local volvió a fallar su interior derecho, Juan, por su lentitud, y su extremo Tilbe, jugador éste que pierde innumerables jugadas por no saber emplear la derecha, cosa inexplicable en un jugador de fútbol, pese a que una vez que otra disparó con la izquierda algunos fuertes tiros. En resumen: creemos que Roig, a pesar de toda la prudencia que tiene, puede hacer mejor papel, y aun es tiempo de contar con él. Alvarito marcó dos tantos y de ellos, fantástico el segundo. Es el mejor hombre de la delantera y con unos compañeros que le ayuden tiene que marcar muchos goles, ya que está siempre en la zona de peligro, abriendo brecha. Fué el mejor del Ferrol. Calviño, aun comprendiendo que ese no es su puesto, teniendo muchas ocasiones de centrar la pelota, se empeñó en querer colarse con ella, no consiguiéndolo nunca.

El Ferrol, pese a los siete tantos que le encajaron, hizo mejor partido que contra el Alcoyano y no mereció perder por ese tanteo. Pero tuvo, como antes decimos, el fallo de su cuarteto

defensivo, "artifice" de la victoria santanderina.

Por el Santander, se distinguieron su extremo izquierdo Mayub, el mejor hombre en el terreno; Revuelta, León, Elizondo, Ruiz, Jaro y Juanito.

LOS DIEZ TANTOS

En el primer tiempo, a los 7 minutos, pasa Alvarito, adelantado, a Calviño, que se cueca por el extremo, tirando a gol y rechazando Juanito, volviendo a recoger Calviño, quien entrega a ALVARITO, el que, muy bien colocado, dispara a puerta, consiguiendo el primer tanto de la tarde. A los 13 minutos, saca una falta Bermúdez, cerca del área, rematando muy bien, de cabeza, LEON, a la red. A los 16 minutos, en un saque de esquina lanzado por Revuelta, de un fuerte tiro cruzado MAYUB deshace la igualada. Hay un buen centro de Tilbe, que remata Juan, de cabeza, fuera. Los avances del Santander ponen en grave peligro la meta ferrolana, sobre todo por el ala de Mayub, que está jugando completamente suelto. A los 36 minutos, en un barullo ante la puerta de Juanito, TILBE marca el segundo tanto del Ferrol. Se registran a continuación, dos fuertes disparos de Sabino y Perniche. A los 40 minutos, LEON vuelve a marcar, de un tiro muy colocado, al plantarse solo ante Manuel. A punto está de marcar el Santander nuevamente, en una jugada personal de Echeveste, pero Mayub, solo ante Manel, tiró fuera.

En el segundo tiempo, a los cuatro minutos, centra Revuelta; Manel falla, al intentar despejar, prueba a hacerse nuevamente con la pelota, escapándose ésta a los pies de ECHEVESTI, que tira a portero batido, intentando despejar Anca, sin conseguirlo. A los diez minutos, Artime quiere entregar la pelota a Manel, haciéndolo muy fuerte y fuera del alcance de éste, recogiendo la MAYUB para marcar el quinto tanto de su equipo.

A los 18 minutos, recoge ALVARITO un pase de Calviño, disparando muy colocado a la red, y es el tercero y último tanto del Ferrol. Seguidamente, este mismo jugador empalma un fuerte tiro, que sale rozando el larguero. En un saque de esquina del Santander, se estorban Manel, Sobrino y Artime, tropezando la pelota en uno de ellos y colándose en la meta, lo que supone el sexto tanto para los forasteros. A los 21 minutos, MAGRITAS consigue el séptimo y último de la tarde, de un fuerte tiro, raso y cruzado.

El árbitro, señor Rivero, estuvo muy bien. A sus órdenes, los equipos formaron así:

SANTANDER: Juanito; Jaro, Teitel, Ruiz, Bermúdez, Elizondo; Revuelta, Magrítas, León, Echeveste, Mayub.

FERROL: Manel; Sobrino, Malet, Anca; Artime, Perniche; Calviño, Juan, Alvarito, Sabino, Tilbe.

OPINIONES

SR. RIVERO, árbitro del encuentro: El Santander ha tenido el tanto de cara y, por el contrario, la defensa ferrolana hizo un mal partido, así como el portero Manel. Me gustó la delantera del Ferrol, porque sus componentes pusieron mucho entusiasmo.

PASCAL, entrenador del Santander: Nuestro equipo ha jugado bien, con temple y entusiasmo. Me gustó la delantera, que se portó muy bien, marcando siete goles. El Ferrol me agradó por su entusiasmo. Un saludo a la afición ferrolana, que tan bien se ha portado con nosotros.

MAYUB: El Ferrol es un buen equipo, aunque no lo creo capaz de ascender. Los hay mejores en la liguilla. El resultado ha sido, me parece, de muchos goles.

JUANITO: Jugamos más y, por lo tanto, ganamos merecidamente, aunque fué muy abultado el tanteo. Lo siento por el Ferrol y por la afición ferrolana.

ELIZONDO, capitán del Santander: Me parece excesivo el resultado, aunque merecimos ganar, sin duda alguna. Me gustó el Ferrol—claro que tropezó con los goles—, porque en ningún momento se entregó.

AMADEO, antiguo entrenador del Ferrol: Fué un partido en el cual si el Ferrol hubiera marcado el 2-0, otra cosa hubiera sido. Pero el Santander es mucho mejor conjunto. El



Millares de aficionados coruñeses se trasladaron ayer a El Ferrol, ansiosos de presenciar el partido contra el Real Santander. Pero más ansiosos todavía de un triunfo ferrolano, como lo demostraron los cartelones alusivos que ostentaban muchos de los vehículos llegados de la capital de la provincia. La camioneta de nuestro grabado lucía esta significativa leyenda: "Tres clubs desea Galicia en primera división: Club Celta y Deportivo en unión del Club Ferrol"

(Foto Blanco)

cuarteto defensivo ferrolano estuvo mal.

CASTRO, entrenador del Ferrol: Si me dicen que viene el Barcelona, con la mejor delantera de España y que va a marcar siete tantos, no lo creo. El Santander aprovechó las oportunidades que le dió la parte trasera del Ferrol.

PERNICHE, capitán del Ferrol: No merecimos perder por tantos goles. Ellos juegan muy bien y nosotros no lo hicimos como en otras ocasiones en las líneas defensivas.

MANEL: El Santander está muy bien, aunque no mereció ganar, por tanta diferencia. Yo no me encontraba nervioso, como el público creyó, aunque sí es verdad que me puse un poco al final, antes de marcharme. Los partidos los pierden once jugadores y no uno solo.

SOBRINO: El Santander mereció ganar, porque jugó bien, aunque no debieron hacerlo por tantos goles. Jugamos muy nerviosos por la responsabilidad del partido. Juanito es, quizá, el mejor portero de España.

ARTIME: Ellos juegan muy bien, ahora que el tanteo fué muy grande. Una tarde desgraciada de nuestro portero y, además, nosotros no estuvimos acertados. Los santanderinos no tiraron mucho a gol y tuvieron mucha suerte las veces que lo hicieron. Me gustaron Mayub y Revuelta, que son muy rápidos.

SEÑOR SARACHAGA, secretario del Ferrol: No merecimos perder por tantos goles. Tuvimos mala suerte pues nos fallaron las líneas defensivas.

PENAFERRO.

AMERICANAS "SPORT"

MODELOS 1952

Pesetas 275



alta confeccion

Sta. Catalina

Copa de S. E. el Generalísimo

Barcelona y Valencia jugarán la final

Fueron eliminados el Real Valladolid y el Real Madrid

R. MADRID-VALENCIA, 1-1 (0-1)

MADRID, 18.—Dirigió el partido el colegiado navarro, señor Zariquegui. VALENCIA: Quique; Suñer, Monzó, Asensi; Mir, Puchades; Gago, Buzón, Badenes, Pasiegui, Seguí.

REAL MADRID: Aduato; Alonso, Oliva, Navarro; Zárraga, Muñoz; Sobrado, Olmedo, Pahiño, Molowny, Arsuaga.

El partido ha sido de mayor dominio del Madrid, dominio que en algunas fases fué abrumador, favorecido por la táctica defensiva del Valencia que le acentuó a los cinco minutos de juego, después de marcar el primer tanto de la tarde y que suponía una ventaja de dos goles para los valencianos.

También fué una fuerte desventaja para el Madrid la lesión que sufrió Pahiño a los pocos minutos de juego, en un choque con Puchades. A los 35 minutos se lesionó Asensi, que tuvo que abandonar el terreno de juego.

Casi de salida, en el segundo tiempo, el Madrid ataca. Muñoz cede a Sobrado, que se atrae a la defensa del Valencia; centra, y Molowny remata flojo, muy colocado, por alto, y marca el gol madridista.

El Madrid se anima, pero el Valencia, ya con Asensi, continúa con su excelente defensa y, aunque dominado, juega con gran tranquilidad y una y otra vez aleja el balón de sus dominios. El último cuarto de hora es emocionante. El Madrid se vuelca sobre la puerta del Valencia, pero los levantinos, con una gran tranquilidad y energía, deshacen todas las jugadas del Madrid.—(ALFIL).

VALLADOLID-BARCELONA, 3-1 (1-1)

VALLADOLID, 18.—VALLADOLID: Goicolea; Matito, Lesmes I, Lesmes II; Ortega, Lasala; Olcina, Coque, Lolo, Ricardo, Navarro. BARCELONA: Ramallets; Martín, Biosca, Seguer; Gonzalvo, Bosch; Badora, César, Vila, Kubala, Aldacoa.

El Valladolid ha hecho un partido tan formidable de energía, buen juego y entusiasmo que, sobre ser el mejor de cuantos ha jugado en esta ciudad, esta y otras temporadas, ha logrado tener al favorito de la competición a punto de la eliminatoria. En todo momento ha sido superior al Barcelona.

Desde los momentos iniciales del encuentro, que se juega bajo un calor agobiador, el Valladolid se impone. A los veinticuatro minutos, el Barcelona consigue su tanto. César lanza un fuerte tiro y Goicolea para, sin sujetar. El rechace lo remata Vila al fondo de la red.

Ante este tanto, poco menos que inesperado, se revuelven con endiablada rapidez y entusiasmo los locales y atacan de tal manera que los del Barcelona se desconciertan, y a los 25 minutos, un centro de Coque lo remata Navarro, rechaza Biosca y Olcina, muy bien colocado, marca el primero del Valladolid. El juego se endurece. Y a los 35 marca el Valladolid su segundo tanto: Ricardo recoge un servicio de

Olcina, cede a Coque y éste, a la media vuelta, lanza un tiro imparable.

A los 36, entre un lío de jugadores en la puerta del Barcelona, se hace un claro "penalty" a Lolo y el árbitro no lo señala. A los cuarenta un avance por el Valladolid de todas sus líneas y centro de Ortega, adelantando a Lolo, éste dribla y de soberbio tiro a la media vuelta, bate a Ramallets.

Al iniciarse el segundo tiempo, Badora zancadillea a Olcina dentro del área de "penalty", pero el árbitro no se da por enterado. A los 20 minutos avanza Coque; Bosch le corta, sujetándole de la camiseta; protestan los vallisoletanos y se promueve un incidente entre varios jugadores, y el árbitro, como solución, expulsa a Coque, ajeno a la cuestión. Grandes protestas del público y peticiones de que se retiren los jugadores del campo originan la decisión arbitral. Cuando faltan dos minutos para terminar, se interna Ricardo y marca el cuarto tanto, que el árbitro anula.

(Continúa en la siguiente plana)



Manel, el guardameta ferrolano, tuvo una tarde desafortunada, según refiere nuestro corresponsal Penafarro. No obstante, la delantera del Real Santander le dió algunos motivos de lucimiento, como este, en que atena un disparo aito que iba a la red

(Foto Blanco)

PREPARE SU COMERCIO PARA LA CAMPAÑA DE VERANO TOLDOS "REXIN"

Representación: Cantón Grande, 5 - 1.º -- Teléf. 4534

Dr. J. SANCHEZ

RIRON - VEJIGA - PROSTATA

Consulta: San Andrés 109-2. Teléfono 4965 - LA CORUNA

LAGRIMA-QUINA

ATLETA

poderoso reconstituyente

LARIOS, S. A. MALAGA

# COPA y LIGA

## La "Copa de La Coruña" de Ajedrez

**RESULTADOS DE AYER**  
**COPA DE S. E. EL GENERALISIMO SEMIFINALES, SEGUNDA FASE**  
 (1-5), Real Valladolid-C. F. Barcelona, 3-1.  
 (1-2) Real Madrid-Valencia C. F. 1-1  
**PROMOCION A PRIMERA DIVISION**  
 C. Ferrol-Real Santander, 3-7.  
 C. D. Alcoyano-C. D. Logroñés, 7-2.  
 Mestalla C. F.-Real Gijón, 2-2.



**CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.**

Real Gijón	4	2	2	0	6	7	6+4
Mestalla	3	2	1	1	8	3	5-1
Santander	4	2	1	1	9	6	5+1
Logroñés	4	1	1	2	5	9	3-1
Ferrol	4	1	1	2	5	12	3-1
Alcoyano	4	1	0	3	10	9	2-2

**PERMANENCIA EN SEGUNDA DIVISION**  
 Melilla Baleares, 3-1.  
 Torrelavega Córdoba, 3-0.  
 Alavés-Caudal, 2-2.

**CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.**

Melilla	4	3	1	0	10	4	7+1
Caudal	4	2	2	0	12	9	6+2
Torrelavega	4	1	1	2	7	8	3-1
Córdoba	4	1	1	2	7	10	3-1
Baleares	4	1	1	2	7	11	3+1
Alavés	4	0	2	2	4	6	2-2

**PERMANENCIA EN TERCERA DIVISION (Grupo primero)**  
 Lucense-At. Zamora, 4-1.  
 Guecho-Badalona, 3-1.

**CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.**

Lucense	3	2	1	0	5	1	5+1
Guecho	3	2	0	1	7	3	4
Badalona	4	1	2	1	8	6	4
At. Zamora	3	1	0	2	4	10	2
Gerona	3	0	1	2	3	5	1-1

**(Grupo segundo)**  
 Alicante-Tomelloso, 4-1.  
 Castellón - Cartagena, 5-0.

**CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.**

Alicante	3	2	0	1	9	5	4
Castellón	3	2	0	1	7	5	4
Cartagena	4	2	0	2	9	9	4
Huelva	3	1	0	2	3	4	2
Tomelloso	3	1	0	2	3	9	2

**COPA R. F. ESPAÑOLA DE FUTBOL**  
 Orensana-Burgos, 2-2.  
 Osasuna-Tortosa, 3-2.  
 Villena-Murcia, 4-1.  
 Jaén-Hércules, 2-0.

**CAMPEONATO NACIONAL DE AFICIONADOS**  
 Marín-Mondragón, 6-1.  
 Barcelona-Peñarroya, 8-0.

Permanencia en 3.ª división

## Fácil triunfo de la Lucense sobre el C. A. Zamora 4-1 (4-0)

LUGO, 18.—Contendieron hoy en esta ciudad, en partido correspondiente al torneo de permanencia en tercera división, el Atlético de Zamora y la Lucense.  
 Arbitró el señor Mosquera y los equipos alinearon en la forma siguiente:  
**LUCENSE.**—Lozano; Gárate, Tío, Mantido; Montero, Ares; Andreu, Fraga, Bordonava, Escurrea y Balsa.  
**C. A. ZAMORA.**—Cobos; Paticos, Angelín, Manolo; Sagredo, Utrilla, Martínez, Abad, Ordóñez, Herráiz, Muga.

El equipo local consiguió la victoria con relativa facilidad, pese a que los forasteros opusieron una tenaz resistencia y no se entregaron en ningún momento. La Lucense saltó al campo con ganas de vencer y lo consiguió, no sólo por coraje sino también por juego. En los primeros momentos los forasteros adoptaron una táctica defensiva pero no les valió de nada por el juego inteligente de los delanteros locales, sobre todo de Bordonava, y así, tras el primer gol, conseguido por este jugador, las cosas se pusieron más claras para los blanquinegros. El dominio local, sobre todo en la primera mitad, fue claro, no obstante la dura resistencia de los forasteros. Se destacaron por la Lucense Bordonava, Ares y Montero.

A los 20 minutos, Bordonava sirve un balón a Montero para adelantarse luego y, sorteando a Cobos, envía suave a la red. Once minutos más tarde Bordonava pasa de cabeza a Andreu, y éste, rápido, consigue el segundo gol. El tercero lo marcó Balsa al empalmar de un tiro magnífico un balón que le había servido Bordonava; y un minuto antes de terminar esta parte vuelve a ser Bordonava el que remata y consigue el cuarto gol.

En la segunda parte el Atlético de

## Campeonato nacional de fútbol, de aficionados

### En primera semifinal, e Marín derrotó, por 6-1, al Mondragón

MARÍN, 18.—Con la mayor entrada que registró nuestro campo de deportes, se celebró el primer encuentro de la semifinal del campeonato nacional de aficionados, entre el Marín y el Mondragón. Venolé el equipo local, por 6-1, habiéndose anulado un tanto al Marín, por fuera de juego.  
 El conjunto guipuzcoano, en el que predomina la veteranía, empleó una táctica norteña, de pases largos, siendo sus mejores hombres el defensa central, el interior derecho y el extremo del mismo lado. Consiguieron el tanto del honor cinco minutos antes de finalizar el partido, por mediación del delantero centro.

El equipo local hizo un buen partido, siéndonos muy difícil destacar a ninguno, ya que todos cumplieron a la perfección. Dominaron constantemente a sus adversarios.  
 Los tantos del Marín fueron logrados por Jaime (4), Emiliano (de "penalty") y Torrado, que mandó a la red el mejor gol de la tarde, a pase de Cholo.

Antes de comenzar el encuentro, la señorita Panchy Salazar entregó al capitán del equipo forastero un banderín del Marín, siendo obsequiada por aquel con un ramo de flores.

## Don Tomás Piñeiro, ganador del "I Trofeo Ademar" de Tiro al plato

Ayer se celebró en la Rotonda de Riazor, la disputa del "I Trofeo Ademar" de tiro al plato, que resultó muy concurrido de participantes y público.  
 Se procedió primeramente al desarrollo de una prueba a seis platos y dos ceros, como ensayo, en la que quedó vencedor el señor Piñeiro, y en segundo lugar el señor Segade. A continuación comenzó la tirada de campeonato, a diez platos y tres ceros, que también ganó don Tomás Piñeiro, quedando situados a continuación don Eugenio Vázquez Gundin y don Alberto de Isasi.

Además de los mencionados participaron en esta tirada los señores Prieto Castelleiro, Mitchell, Isasi (don Eugenio), Paz Durán, Goyanes y otros.  
 El ganador recibió el trofeo de manos del señor comandante de Marina, que ocupaba la presidencia del acto con don Jesús Pintos, presidente de "Ademar".

Esta primera disputa de tiro al plato organizada por "Ademar" ha constituido un rotundo éxito, por lo que la directiva de la Asociación de Ex-alumnos Maristas recibe numerosos plácemes de los aficionados a este deporte. Por esta razón seguirán disputándose tales trofeos a intervalos regulares.

## El Valencia, seguro participante en el VII Trofeo "Teresa Herrera"

Según nos participaron anoche, en la mañana de ayer quedó contratado, en firme, el equipo del Valencia C. F. para disputar el VII Trofeo Teresa Herrera.  
 Su oponente será el Vasco de Gama o un gran equipo austriaco y el sensacional encuentro se celebrará el 22 de junio próximo.

## Partidos de Copa

(Continuación de la plana anterior)  
 El arbitraje del señor Marrón, sobre ser malo, fué claramente perjudicial para el equipo local.  
 Aunque todos estuvieron muy bien, destacaron por el Valladolid Ricardo, Coque, Ortega, Lasala, los defensas y Goicolea. Por el Barcelona, Ramallets y los medios, y en la delantera, Vila el más decidido y acometedor, César y Basora.—(ALFIL).

**ITALIA E INGLATERRA EMPATARON A UN TANTO EN MILAN**  
 MILAN, 18.—Italia e Inglaterra han empatado a un tanto, en el encuentro internacional de fútbol jugado esta tarde. El primer tiempo terminó con ventaja inglesa, de un gol a cero.—(ALFIL).



LAS cualidades DE UN Bañaseo



LO HACEN PROPIO PARA SU HOGAR

### BAÑERA INFANTIL

Es un aparato económico, pero fabricado con los mismos procedimientos que las piezas de calidad.  
 Es un aparato de reducidas dimensiones (1 x 0'70 mts.), pero diseñado con el máximo cuidado para que su servicio sea eficaz.  
 Recuerde que puede ofrecerle cinco servicios: Ducha, Bañera infantil, Lavapiés, Baño de asiento y Lavadero.

En el hogar puede ser utilizado por mayores y jóvenes. Todos encontrarán facilidades para su uso en las necesidades propias del aseo.  
 En las casas donde está instalado un cuarto de baño, es un aparato de gran estima como auxiliar del mismo, para la gente joven y el servicio.  
 Su instalación es fácil y no requiere obras especiales ni costosas.

Solicite el folleto "BAÑASEO" donde hallará más detalles sobre este aparato "Roca" 16-11

Nombre \_\_\_\_\_  
 Calle \_\_\_\_\_  
 Población \_\_\_\_\_  
 Provincia \_\_\_\_\_

**COMPANIA ROCA-RADIADORES**

MADRID EXPOSICIÓN: ALCALÁ, 61      GAVÁ (Barcelona)      BARCELONA EXPOSICIÓN: P.ª DE GRACIA, 28

**ORGANIZACION EN TODA ESPAÑA**

VILA

El coruñés

Fernando Lens, premio internacional de acrobacia aérea



Hace unos días se celebró en Madrid un espectáculo de aviación, de carácter internacional, en el cual tomaron parte los ases más destacados...

Las cosas que hizo Lens en ese concurso fueron escalofriantes, singularmente la de volar invertido el aparato a cuatro metros del suelo...

Fernando Lens ingresó casi un año en el Ejército—Regimiento de Artillería—al iniciarse el Movimiento nacional saliendo para el frente con nuestras baterías...

Al ascender a teniente efectivo del Arma fué destinado a la Academia General del Aire, donde estuvo hasta ahora, que, por concurso, fué destinado a Málaga...

Sus discípulos, mejor que nadie, pueden decir cuál es su valía y la simpatía de que goza. Está casado con una coruñesa, de la familia Astray, y tiene ya cuatro hijos...

SEÑORAS

RODRIGUEZ, de MADRID

Presenta, en el Hotel Palas, su colección de primavera y verano. Días de exposición y venta: 20, 21, 22 y 23.

COCHES PARA INVALIDOS CARROS DE REPARTO BICICLETAS ESPECIALES

Soliciten Catálogos

Construcciones GAITAN, S. L.

Carlos Cañal, n.º 10, SEVILLA



METAL-AUTO

Máxima seguridad

Prefiera COÑAC PRINCIPE

Por igual precio, mejor calidad

SOLICITE EN BARES Y CAFES, EL BOLETO DE LA SUERTE, PARA EL CONCURSO MENSUAL LARIOS.

TOROS

Litri sufrió una cogida ayer en Barcelona

En la misma corrida, que duró cuatro horas, cortaron orejas Aparicio y Ordóñez

Pablo Lozano confirmó su alternativa en Madrid

BARCELONA, 18.—En la Plaza Monumental se ha celebrado una corrida de doce toros. Actuaron de matadores Velázquez, en sustitución de Silverio Pérez, herido accidentalmente; Manolo González, Martorell, Aparicio, Litri y Antonio Ordóñez.

Velázquez, en su primero, buena faena, para cuatro pinchazos y descabello. A su segundo le hizo una faena muy valiente, rayando en la temeridad, para media estocada. (Ovación). Por el percance de Litri remató al quinto de la tarde de media y descabello.

Manolo González a su primer enemigo, media y descabello. A su segundo, varios rechazos y naturales. Mató de una algo atravesada y descabello. (Ovación).

Sustituyendo a Litri, en el onceavo, con el trapo rojo se lució Molinetes y manoleínas para una estocada. (Ovación).

Martorell, a su primer toro una entera y descabello. (Aplausos). A su segundo, faena temeraria entre los cuernos, aguantando tarascadas. Perdió la oreja porque después de pinchar dos veces, tardó en el descabello.

Aparicio, en sus dos enemigos los aplausos fueron constantes con el capote. En su primero dió un curso de torero con pases de todas las marcas para una soberbia estocada. (Ovación, dos orejas y rabo).

En su segundo también obtuvo otro éxito. Remató su tarde con una entera. (Ovación y dos orejas).

Litri, solamente toreó un animal al que no llegó a rematar. Después de unas verónicas sin correr a la res, lo castigó con pases por bajo, rodilla en tierra. Tres naturales de rodillas, y en el último es alcanzado y pisoteado, pasando a la enfermería, donde le atendieron de "una cornada que le produce una herida inciso contusa, en la región interna del muslo derecho, y en su tercio medio con trayectoria ascendente, que le interesa el tejido celular subcutáneo y aponeurótico muscular, de cinco centímetros de longitud, por diez de profundidad. Pronóstico menos grave. Fué trasladado a una clínica.

Ordóñez, a su primero seis pinchazos y media. En el que cerró plaza toreó bien, evitando desde lejos y aguantando enormemente. Varios de pecho, obligando mucho, manoleínas, y termina de una estocada a volapié. (Ovación y dos orejas).

La corrida ha durado cuatro horas y dos minutos.—(CIRA).

CORRIDA SOSA EN MADRID

MADRID, 18.—Quinta de Feria. Un novillo del Duque de Pinhermoso y seis toros de Ignacio Vázquez para Antonio Bienvenida, Paquito Muñoz y

Excursión piscícola



La afición a la pesca va aparejada a la de la fotografía. Este momento fué captado por nuestro redactor gráfico, cuando el doctor Urgoiti obtenía una película con su tomavistas y los señores Arana y Lozana disparaban sus "leikas"

(CONTINUACION DE SEXTA PAG.) y todos asen con fuerza cualquier trucha aunque no llegue ni a los 15. El Dr. Urgoiti posee para estos casos un "desmendidor" que mide automáticamente los peces.

—Yo cumplo con el reglamento; lo único que hago es recoger una trucha pequeña para cada uno de mis niños. Y tengo seis...

Llegamos al Mandeo y pronto es

tuvieron con nosotros los de Lugo, que traían los alveines. Al frente de los lucenses, don Sixto Lozano, Ayudante del Distrito Forestal de aquella provincia; con los de La Coruña, don Emilio Elorza, Ingeniero delegado del Servicio Piscícola y don Manuel de Arana, Ingeniero de Montes. Los pececillos fueron traídos en unos grandes recipientes llamados "bombonas", en agua y alimentados con oxígeno. Debido a este acondicionamiento no pudieron echarse en el río Mero de Cambre y solamente pudo hacerse en el Mandeo y en el Jubia.

Se acercan las bombonas al agua, se mira la temperatura del agua del río y la de los recipientes, se acondiciona hasta que está igual y luego se procede a dejarlos en la infinita libertad de las corrientes.

Nuestro compañero el redactor gráfico ha de calzarse botas de agua y ser uno más en permanecer metido en el agua para poder obtener los documentos gráficos. La adición a la fotografía que llevan aparejada a la de la pesca hizo que a cada paso se oyesen los disparos de las "leikas" o el sonsonete del tomavistas del Dr. Urgoiti que obtenía una película en tennicolor.

El Delegado de "Salmo" en El Ferrol y Arquitecto municipal don Nemesio López Rodríguez que procedió a la suelta en el río Jubia, nos obsequió con una buena cantidad de hermosas truchas que había pescado aquella misma mañana. Su equipo de pesca, uno de los mejores que se conocen por aquí, al parecer, vale muchos miles de pesetas. Según él, dos días antes, con dos compañeros más, había pescado veintidós kilos de truchas. Aparte llevar cesta, tiene los bolsillos de su sabañana acondicionados para poder meter en ellos los peces. "Esto para cuando es mucha la oferta", dice; "apenas da tiempo de sacarlos del anzuelo cuando están picando otros".

Es lástima que la falta de espacio no nos permita relatar las mil anécdotas que a lo largo del día acontecieron.

El Sevilla derrotó al Manchester City

SEVILLA, 18.—Comenzó el encuentro con un ataque sevillista, forzando Herrera un córner, que llevó Ayala, y dió ocasión a Herrera para marcar el primer tanto del Sevilla, al minuto de empezar el encuentro. A los 35, Araujo marca el segundo gol, a pase de Enrique, y, apenas puesta la pelota en juego, Herrera marca el tercero en jugada personal. El interior Herrera tiene que retirarse, lesionado, y es sustituido por Navarro. A los 40, Araujo marca el cuarto tanto. Inmediatamente Arza consigue otro tanto que es anulado por fuera de juego.

En el segundo tiempo, a los siete minutos, Hart recoge un centro de Rigby y marca el único tanto inglés. A los 11 minutos se produce el quinto gol sevillista, fustado por Guerrero a pase de Fustero. Domina el Sevilla de manera casi absoluta hasta el final.

El Manchester ha demostrado ser un equipo de calidad media, inferior a los mejores de nuestra primera división. Es un once conjuntado, rápido y duro, pero su defensa marca débilmente, mientras que el ataque desbarrota jugadas con visos de gol que se malogran por falta de rematadores. No se ha visto en sus filas ningún jugador de cualidades excepcionales.

Farmacias de guardia

Durante la semana próxima prestarán servicio de guardia las siguientes farmacias:

Botas Blanco, San Andrés, 177. Teléfono 1639.

Fojo Lage, Pardo Bazán, 12. Teléfono 3346.

León Méndez, San Juan, 5. Teléfono 3048.

López Alonso, San Andrés, 33. Teléfono 2930.

Negreira Porteiro, Caballeros, 64. Teléfono 4161.

Pablo Lozano, que confirma la alternativa.

El Duque de Pinhermoso hizo una auténtica exhibición de torero a la jinetra entre ovaciones.

Antonio Bienvenida a su primero lo mató de pinchazo y estocada corta. (Pitos y palmas). Al cuarto lo mata de estocada en los bajos. (Bronca).

Paquito Muñoz en su primero, con el estoque cuatro viajes y oye algunos pitos. En el otro mata de estocada tendida y otra buena. (Muestras de desagrado).

Pablo Lozano faena deslucida al toro de su alternativa. Mata de pinchazo y estocada caída. (Palmitas y silbidos). En el que cerró plaza tres mantazos para pinchazo y estocada. (Pitos).—(CIFRA).



LA NISA

María Isabel Rey Villa

FALLECIO EN EL DIA DE AYER A los seis años de edad

Sus apenados padres don Adolfo Rey (ausente) y doña Josefa Villa; tíos, tías, y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, acto que se verificará hoy, a las seis de la tarde, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Casa mortuoria: Calle General Rubin, 16. (Gran Funeraria).

Rúa del Villar

MELOMANIA CIUDADANA

Santiago es una ciudad melómana por antonomasia. Su afición tan arraigada al arte musical originó la creación de diversas agrupaciones de esta índole que dieron a la ciudad el prestigio y la fama que hoy la envuelven. Y para darse una idea del apasionamiento melomaniático, basta sólo con contemplar la gran cantidad de aficionados que se apiñan en torno al kiosco de nuestra flamante Banda Municipal en los conciertos matinales de los domingos, pese a tener que soportar las inconveniencias de estos conciertos públicos, tales como las charlas de los que indiferentes circulan por el paseo cercano y los gritos estridentes de la fauna que adorna nuestros jardines de la Alameda.

Y raro es el hogar donde no se conserve arrinconado, como la lira becqueriana, algún instrumento de pulso o de pia que perteneció a algún antepasado familiar y con el cual, a buen seguro, tomó parte en diversas serenatas nocturnas o compartió las correrías juveniles de la Tuna Universitaria, y de cuya alegre estudiantina se conserva algún borroso retrato que ocupa orgullosamente un lugar preponderante en el recibidor de la casa.

También los taberneros compostelanos, psicólogos profundos como todo buen comerciante, cuelgan de las paredes pintarrajeadas de sus bodegas alguno de estos instrumentos de cuerda que sirva de reclamo a los melómanos que, a la vez que ingieren unas tazas de este vino benéfico por la situación y clima de la ciudad, ejecutan alguna de esas canciones modernas, cuya letra rebosante de cojeras métricas y azucarada con buenas dosis de claros de luna, viscera cardíaca e idolatrías sin cuento, atraen fácilmente el recuerdo de la mujer amada, muy lejos ella de sentirse entremezclada en aquel momento con nécoras, zamburinas y vaporoso vino del Ribero.

Pero, por si fuera poca la música que degustamos con frecuencia en la ciudad, hace días apareció por nuestras rúas, rompiendo su clásica monotonía, un moderno artefacto automóvil que con potentes altavoces anuncia algún espectáculo o producto comercial, a la vez que nos obsequia con algunos discos de música alegre para atraer nuestra atención.

Y se puebla en estos días la Alameda de bañacas, con miras a las próximas fiestas de la Ascensión, que tampoco se quedan cortas en pregonar sus artículos variados con fondos musicales pegadizos, así como las barracas de guñoles a base de bombo y platillos ruidosos.

En fin, que Santiago es un emporio musical por antonomasia, donde existe música de las más diversas y variadas facetas. Todas menos la del reloj magistral, que aun sigue parado...

JOTRAQUE.

El puerto

Durante el día de ayer no entró en este puerto ningún buque de cabotaje y salió uno, el "Eume" con cargamento de pinos, para Gijón.

Quedaba ayer en puerto, pendiente de salida, el "Indatehu", para Barcelona, con carbón.

EL SEÑOR

Don Pedro Arias Varela

EMPLEADO DEL PARQUE DE INTENDENCIA FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 39 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su apenada esposa doña Efigenia Veira Casal; sus hijos Ana María y Pedro; sus padres don Pedro Arias (Comandante de Oficinas Militares) y doña Elvira Varela; hermanas Tita y Emilia; madre política doña Efigenia Casal; hermanos políticos Miguel (ausente), Genaro, Carmen y Manolo; sobrinos, primos, y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan la asistencia a la conducción de su cadáver al Cementerio de esta ciudad, acto que tendrá lugar en el día de hoy, a las cinco de la tarde, por cuyo favor les anticipan las gracias. Casa mortuoria: CALLE DE LA TORRE, 126, primero. (Gran Funeraria).

EL SEÑOR

Don Esteban Ceinos Blanco

DEL COMERCIO DE SANTIAGO Que falleció en esta ciudad, en la tarde de ayer, a los 69 años de edad, confortado con los Auxilios Espirituales.—R. I. P.

Su viuda doña Camila Silva Fachado; sus hermanos don Mariano y don Eleuterio; sobrinos don Inocencio, doña Maura y doña Antonia Ceinos Gil; sobrinos políticos doña María Rey, don Dario Martín y don Justo Mulero Díez; primos, y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan una oración por el alma del finado; así como la asistencia a los funerales que se celebrarán mañana, martes, día 20, a las ocho de la mañana, en la Iglesia de los RR. PP. Franciscanos, y a la conducción del cadáver al Cementerio de Santo Domingo, que tendrá lugar hoy, lunes, 19, a las siete y media de la tarde, favores por los que quedarán muy agradecidos. (La familia no recibe).

Casa mortuoria: HUERFANAS, 2. Santiago, 19 de mayo de 1952 S. R. Rydman. M. E. Arzobispo de Santiago se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

J. V. S.

## Desde la Libeles

### Los mitos se derrumban

Lo peor que pueden hacer los mitos es acercarnos a los hombres vulgares. No se si decir, mejor, que lo peor que podemos hacer los hombres vulgares es acercarnos a los mitos. El doctor Hjalmar Schacht ha venido a Madrid y ha hablado, en la tribuna del Ateneo, de Economía Política. Ya saben ustedes que el Dr. Schacht es el famoso financiero que levantó a Alemania de su postración económica después de la primera guerra mundial y de la República de Weimar. El ministro de Hitler que hizo posible aquel milagroso rearme que avasalló a Francia, Bélgica, Holanda, Polonia y muchos países más; el procesado de Nuremberg, al que sus defecciones de penúltima hora le valieron una designación sin pasar por el supremo designificador de la horca. Pues bien: el mito Schacht vino a Madrid y nos habló a los hombres vulgares.

¿Qué esperábamos que nos dijera el doctor Schacht? Yo no lo sé. Cuando, hace tres o cuatro años prometió desde la cárcel que daría la fórmula para salvar la crisis mundial, todos le creímos, hasta sus carceleros, sin pensar que se parecía un poco al portugués en el pozo, del cuento. ¿Cómo remediar la carrera de precios y salarios? ¿De qué manera atender los gastos de un Estado sin abrumar con los impuestos a los contribuyentes? ¿Qué procedimiento hay para distribuir mejor los productos y materias primas entre los diversos países? He aquí algunas de las preguntas que, mudamente, hacíamos todos al famoso, al sapiente, al mítico Dr. Schacht.

El profesor alemán nos contestó con una conferencia leída en menos que un discreto francés y titulada "La atomización de la economía". Los aliados, vino a decir, han destruido la economía mundial. Alemania—añadió—es imprescindible a la economía mundial. No se puede acudir a la inflación. Es peligroso producir una deflación artificial. ¿Hay algo de nuevo en todo esto? Pues he aquí las fórmulas mágicas que ofreció a sus oyentes: vuelta al patrón oro o a otro patrón fijo que regule los cambios comerciales sin acudir al sistema de ajuste de artículos por artículos—es decir, radicalmente lo contrario de lo que se cacareaba en tiempos de Hitler cuando se antepone el Patrón-producción, al Patrón-oro—; disminución de barreras aduaneras y, sobre todo, desaparición de las medidas dictadas a corto plazo por los Gobiernos en materia de comercio internacional, a fin de que los países puedan producir sin temor a cambios de precio, de aranceles, etc.; respeto a la libertad individual hasta en tiempos de guerra—exactamente el polo opuesto a lo que predicó e hizo el régimen hitleriano.

Medidas todas de sentido común, sin fórmulas algebraicas, sin intrínsecos financieros, sin sistemas nuevos de producción, de salarios, de gastos de seguridad social, sin nada.

La impresión general después de la disertación del Dr. Schacht era de desencanto. ¿Era este el lausmaturo? Los vanidosos pensaban que aquí nadie puede traernos ciencia que no domínemos; los ladinos se decían: "este teatón se ha callado como un zorro lo que sabe".

Yo, después de pensarlo mucho, he creído dar en la interpretación justa. Para salvar una economía no hacen falta fórmulas mágicas. No son necesarios maravillosos economistas. Basta, tan sólo, con aplicar sentido común. Sentido común y buena fe, honradez, orden, laboriosidad. ¿Qué otra cosa, sino, está haciendo monsieur Pinay, el presidente francés?

Dos o tres fronteras, un poco de propaganda, unos años de ministerio y

otros de cárcel pueden hacer en nuestros días un mito de un sencillo economista que opera sobre un pueblo excepcional. En sus virtudes y en sus pecados. Pero cuando nos acercamos a él y le escuchamos, vemos con desencanto que nada hay de mítico en él. El Dr. Schacht no posee la lámpara de Aladino. Hay que llegar a la conclusión de que nadie tiene la lámpara de Aladino, lo que nos desconsuela profundamente porque nos priva de esperar prodigios.

El prodigio tenemos que hacerlo nosotros con nuestras manos. Por eso decía al principio que lo peor que podemos hacer los hombres vulgares era acercarnos a los mitos. Después resulta que nos convencemos de que al mundo no le queda otro recurso que trabajar. Trabajar: he ahí la fórmula. Lorenzo LOPEZ SANCHO.

### 26 muertos y 11 heridos en accidente ferroviario en Turguía

ESTAMBUL, 18.—Veintiséis personas han resultado muertas y 11 heridas en un accidente ferroviario registrado cerca de Adana, en el Sur de Turquía.

Se desconocen de momento las causas de la catástrofe.—(EFE).

### MEMORIAS DE UN SESENTON

## LOS APRENSIVOS

¡Oh los aprensivos! Si el amigo lector no ha padecido jamás la pertinacia de algún deudo o amigo aprensivo, no sabe lo que es un dolor refinado, algo así como una tortura china de que nos hablan las crónicas de sucesos del celeste imperio. En efecto la convivencia con un ser que cree haber sido designado por el dedo de la terrena infelicidad es algo espantable, como una quimérica visión de horror. A cada momento tenéis que soportar el relato de dolores y pesares infinitos. En todo instante os enseñarán la lengua, os obligarán a que constateis un supuesto estado febril, hebréis de observar otra vez el ritmo y número de pulsaciones desorbitadas y... ¿a qué seguir? No tendréis otro remedio que compartir las alternativas de una contumaz dolencia o de algún mal doloroso e implacable.

Así los que cultivábamos la amistad o el trato con don Cesáreo, el probo funcionario municipal, uno de los más aptos y laboriosos que pasaron por el Ayuntamiento. Bueno, afable, servicial, sin otro defecto que el de ser víctima propicia de todas las afecciones que al organismo humano le es dable padecer. Y no porque no tomase sus precauciones para evitarlas. Sobre su mesa constantemente aliviada del polvo contaminador mereced a la colaboración de un plumero sucido sin descanso, veíanse unos montoncitos de papel higiénico encargados de evitar el contagio que la piel de los dedos hubiese de sufrir al tocar con objeto alguno que pudieran transmitir a la dermis desguarnecida los osados virus de algún mal terrible; los frecuentes auxilios del pañuelo empapado en un poderoso antiséptico para paliar los lamentables efectos de una aspiración descuidada y otros mil esfuerzos preventivos que hacían de la persona de don Cesáreo algo intangible y sólidamente aislado.

### Excursión piscícola

## El club de pesca "Salmo" suelta 47.500 alevinos de trucha y salmón en los ríos Mandeo y Jubia

Dentro de unos años se convertirán en salmones de siete u ocho kilos.—Alguno de los ejemplares pescados este año valió 1.600 pesetas.—Esta repoblación puede atraer de nuevo a los turistas extranjeros a nuestros ríos

Días pasados y con asistencia de representaciones de toda la región y de la Directiva del Club "Salmo" se verificó en varios ríos de La Coruña, la suelta de 40.000 alevinos de salmón y 7.500 de trucha. Invitados por "Salmo" asistimos a esta "botadura" de la que hemos obtenido el reportaje que pueden leer a continuación.

### EL CLUB DE PESCA "SALMO"

El deporte de la pesca es uno de los que cuentan con mayor número de aficionados en esta provincia, quizá porque de sus ríos se puede obtener un rendimiento muy grande. No obstante, hasta hace poco tiempo todos estos aficionados navegaban a la deriva, sin una organización que los uniese. Así los ríos se vieron sometidos a las incursiones de cuantas personas afanaban con malas artes los productos de sus aguas. Todos los procedimientos eran usados: bombas, redes, carburo, etc.

Para acabar con todo esto, los pescadores de La Coruña se agruparon formando el Club "Salmo" cuya vida comenzó oficialmente el 19 de septiembre de 1950. Fueron elegidos y mantienen sus puestos don Antonio Viecas, como presidente; don Alvaro Ugoiti, vicepresidente; don José En-



rique Alvarez Vieitez, tesorero; vocales los señores don Francisco Pérez Salvatierra, don Carlos del Río Troche y don Alejandro Vales Campos; encargándose de las secciones de Prensa y Propaganda y Administración, los señores Catoira y Serantes.

El Club "Salmo" cuenta actualmente con trescientos socios, que aumentan periódicamente para unirse a esta labor que el Club realiza en pro de la riqueza piscícola regional. Las cuotas son módicas: 10, 5 y 3 pesetas.

### LOS ALEVINES

Existe en El Verol (Lugo) un Laboratorio Ictológico que en los meses de febrero y marzo, recibe del Centro Ictico de Infiesto (Oviedo) los huevos ya fecundados de las especies de salmón y trucha. En el Laboratorio de Lugo se procede a colocarlos en unos compartimentos especiales en los que se logra su desarrollo. Cuando sale del huevo el "individuo" trae consigo alimentación para un determinado número de días, por lo que en esta época están aletragados.

Luego es cuando comienza la parte laboriosa y costosa de la cría. Hay que alimentarlos y consumen exclusivamente hígados de ternera o yemas de huevo; estos productos en cantidades alarmantes. De esta forma van surgiendo alevinos que, cuando tienen un tamaño aproximado de 3 a 4 centímetros son echados en los ríos donde pueden defenderse con sus propios medios.

### RIQUEZA PISCICOLA DE NUESTROS RIOS

De los 47.500 alevinos que el día 4 de este mes fueron echados a los ríos Mandeo y Jubia, un treinta por ciento sufrirá las consecuencias de sus enemigos naturales que ya había en el río: las truchas mayores que se los comen, el pájaro "Marlin pescador", las ratas del río, etc. También eliminan muchos las crecidas, pues tienden a estar en las orillas y al bajar la avenida se quedan "varados" sin posible salvación.

Sin embargo, un porcentaje muy grande de estos animalitos se criará sano en los ríos, en los que vivirán dos o tres años, al final de los cuales se dirigen al mar. Cuando toman esta decisión ya son de unos 13 o 14 centímetros. Permanecen en el mar unos cuatro años y vuelven a "su río" para realizar la función fisiológica de

la reproducción. Al regresar, su tamaño suele ser de un metro y el peso entre cinco y siete kilogramos. Puede calcularse aproximadamente la riqueza de nuestros ríos si tenemos en cuenta que cada kilo de salmón suele venderse entre 150 y 200 pesetas. Alguno de los ejemplares capturados en el presente año reportó al pescador hasta 1.600 pesetas.

Teniendo en cuenta que todos los años se procederá a hacer idéntica operación que al presente, dentro de seis o siete se percibirá el alcance de esta labor. Ríos como el Mandeo pueden producir más de dos mil salmones cada temporada.

### A ORILLAS DEL MANDEO

Una excursión con pescadores o cazadores siempre es entretenida e interesante. No es preciso otra cosa sino escuchar. Hablan, comentan, recuerdan... y a la media hora alguien dice: "Ya hemos empezado a hablar como pescadores". Entonces el profano se entera de los prodigios de tal o cual pescador: veinte kilos de truchas pescadas en una tarde; tres salmones en una semana, etc.

También se estipula en su "código de honor" que toda trucha que no mida 19 centímetros debe ser devuelta al río. Todos alardean de hacerlo (CONTINUA EN QUINTA PLANA)

## El pesquero 'Almirante Moreu' a la deriva en el Cabo Espartel

TARIFA, 18.—A últimas horas de la tarde del sábado el barco pesquero "Almirante Moreu" sufrió averías en el motor, al partirse el eje de cola, y quedó a la deriva al sudeste de Cabo Espartel, a unas treinta millas de la costa, pero por radiotelefonía comunicó que no corría peligro.

El ballenero "Marsa", que se encontraba en las inmediaciones, dedicado a la pesca de la ballena, acudió en su auxilio a las siete horas de hoy, después lo hizo el pesquero "Manzanares", de la misma casa armadora del averiado, y que remolcará a éste al puerto.—(CFRA).

## Gestiones en Madrid



LO DE LABORA

LO DEL AERODROMO

LAS MIL VIVIENDAS